

吹响农村新生活新奋斗的号角

——我市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作综述

本报记者 王怀宇

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。今年以来，我市坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为一项重大政治任务，真抓实干，创新实践，严格落实“四个不摘”要求，守底线固成果，抓衔接促振兴，取得显著成效。目前，全市1075个单位持续开展定点帮扶，组建驻村工作队583支，选派第一书记649名、驻村干部1257名，全面巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村振兴战略实施。

扩大就业 稳定增收基础

麟游的冬日，寒风刺骨，脱贫户赵仙丽坐在屋内吹着空调暖风，在缝纫机前工作。她笑着说，自己就在家门口上班，每月工资有3000多元。

过去，赵仙丽与患病的丈夫居住在招贤镇大岭村，靠着十几亩坡地过活。两年前，她家搬进了县上的移民搬迁集中安置社区南坊新城。“经过技术培训，我在社区工厂上班了。”赵仙丽说，成了上班族，她对眼前的工作和生活都很满意。

像赵仙丽一样，开启新生活的脱贫户，在我市还有很多。据了解，全市累计创建村镇工厂（社区工厂）126个，就业帮扶基地171个，累计吸纳就业3.48万人。

扩大就业，激活了乡村发展的“一池春水”。我市按照“就业围着增收转，岗位跟着群众走”的思路，紧盯外出转移就业和就地就近就业两大方向，坚持部门联动、政企合作、社会参与、精准施策，探索出了组织化输

出、园区化承载、兜底化安置、实名制管理的“三化一制”稳岗就业的新路子，进一步夯实了脱贫人口稳定增收基础。

千阳县“因人施策”，针对稳定就业人员、季节性务工人员、就业困难重点对象分别建立绿色、黄色、红

超过上年水平。

强化特色 巩固脱贫成果

“咱的香菇名气越来越大了！”扶风县法门镇马家村食用菌扶贫产业基地负责人赵胜利满脸喜色地说，他们现有菌棚373座，所产香菇根本



陈仓区周原镇农户在整理丰收的柿子（资料图） 李依涵摄

色台账。对“绿色”人员每半年回访一次，对“黄色”人员每两月推荐岗位信息，对“红色”人员每周开展“一对一”精准就业帮扶，形成了“三色提醒、动态帮扶”的脱贫人口稳岗就业监测帮扶工作机制。

据统计，今年全市农村劳动力转移就业97.56万人，其中脱贫人口实现务工就业26.68万人，两项指标均

不愁销路，年销售额超过1000万元。

在太白县桃川镇冰葡萄种植基地，一过小雪节气，上千亩冰葡萄进入采摘期，年产可达上万吨；在凤翔区南指挥镇河南屯村，数百亩的钢葱销往河南、甘肃等地，每亩产值超过8000元；在陈仓区周原镇，新种植的40多亩柿子，年产量达八九万公斤，吸引众多游客前来采摘；在扶风县

召公镇后董村，44座温室鲜花大棚，源源不断地给青海、山西、内蒙古等地提供鲜菊花和向日葵……

不久前，以“深化苏陕协作、助力乡村振兴”为主题的宝鸡名优农产品展销会在徐州市农副产品中心举行。以苹果、猕猴桃、香醋、核桃等为代表的八大类、四十余种名优农产品，受到了当地市民的广泛认可和赞誉。

今年，我市投入财政专项资金5.42亿元，谋划实施产业项目569个，全市改建提升标准化果园10.6万亩、新增设施和高山蔬菜2.4万亩，同时中蜂存栏已达35.1万群，奶山羊存栏101.6万只，生猪存栏70万头，有劳动力的13.75万户脱贫户实现产业全覆盖。

“三级联动”化解返贫风险

“多亏了及时帮扶，要不然，都不知道往后的日子咋过呀！”渭滨区神农镇大散关村村民刘芳感慨地说。

刘芳家过去有4口人，丈夫在家附近打工，每月能挣5000元左右，两个儿子都在上学，刘芳负责照顾家里。去年，丈夫患病不幸去世。该村网格员邓海洋得知情况后，及时将刘芳家纳入监测对象，同步落实帮扶措

施。邓海洋动员刘芳家申请了民政部门的临时救助金1万元，以及每月1365元的低保补助，还收到了社会爱心人士1000元的捐款。他又为刘芳介绍了一份在加油站洗车的工作，每月工资2000元。渭滨区教体局为刘芳的大儿子申请办理了助学金，为其小儿子免了一年保教费。刘芳家的返贫风险很快得到化解。

“早发现、早干预、早帮扶”是防止返贫致贫风险的关键。我市制定了动态监测和帮扶机制文件，建立镇、村、组三级监测网格体系，选配网格员4.39万名，全覆盖、无死角对全市所有农户开展常态化排查，坚决守牢不发生规模性返贫的底线。

与此同时，实行村、镇、部门、县四层风险解除工作机制，积极对家庭生活保障水平、劳动力状况、政策落实情况、家庭住房及物资情况等4个方面进行综合评估研判，确保监测对象实现闭环管理。截至目前，全市共纳入监测对象5026户16038人，解除风险3661户12086人。

目前，我市制定了实施乡村振兴战略三年行动方案（2022—2024年），围绕规划引领、产业振兴、食品工业、脱贫成果巩固、乡村建设、改革发展、文化振兴、组织和人才振兴8个重点，分类施策，梯次推进，促进城乡规划、产业、生态、资本要素融合发展取得新突破，推动农业农村农民“三农共进”、生产生活生态“三生共融”、城区农区园区景区“四区共享”，进一步做实乡村振兴项目，丰富乡村振兴载体，引领乡村全面振兴。

奋斗百年路 启航新征程

巩固拓展脱贫攻坚成果

中共宝鸡市委 宝鸡市人民政府

中央第三生态环境保护督察组交办问题调查处理情况（第十八批）

截至2021年12月29日10时，中央第三生态环境保护督察组交办涉及宝鸡市生态环境信访件104件，目前已办结65件，现将第十八批3件办理结果通报如下：

序号	交办问题基本情况	涉及区县	调查核实情况	是否属实	处理处罚和问责情况	受理编号
1	宝鸡市金台区火车站，火车行驶鸣笛、刹车噪音大。	金台区	经2021年12月23日现场核查，陇海线福临堡至宝鸡区段上行线路为连续下坡道，列车必须使用动力制动进行控速运行，目前使用的机车功率为9600kW，有一定噪音产生。陇海线宝鸡至福临堡下行线为连续上坡道，列车需要持续的大功率牵引运行，设备功率增大噪音也随之增加。货物列车需要进行解体、编组等技术作业，作业中减速器制动时制动轨与车轮摩擦产生噪音。由于该线路属于铁路繁忙干线，站机一体化调机作业频繁，路外安全环境复杂，不可预见安全隐患较多，机车按照铁路规定需进行鸣笛。12月24日对沿线6个监测点位进行监测，监测结果均满足《声环境质量标准》GB3096-2008表1中4b（铁路干线两侧区域）标准限值的要求。	属实	加强减速器设备日常维护，尽量减少噪音的产生；减少在福临堡至卧龙寺段鸣笛。	D2SN202112210014
2	宝鸡市岐山县蔡家坡岐山高铁站西侧，陕西波森特房地产开发公司露天喷漆；喷漆场地未硬化，扬尘污染严重；机器运作时产生的噪音严重扰民。	岐山县	2020年8月，陕西波森特房地产开发公司将部分场地租赁给宝鸡泽茂源商贸有限公司作为存放物资场所使用，宝鸡泽茂源商贸有限公司又将该地块转租给正和汽车科技（十堰）股份有限公司作为陕汽商用车临时存放中转驾驶室用地。 经2021年12月23日现场核查，该处场地存放汽车驾驶室约500台，场地道路未硬化，进出车辆无冲洗台，有道路扬尘污染现象，车辆转运进出及设备装卸产生偶发性噪音。该场地用途为汽车驾驶室临时周转，不涉及喷漆作业，现场未发现喷漆痕迹。	属实	已在场地主干道路面铺设砂石，增加小型洒水车一台，采用不定时对场地洒水抑尘作业，并设置车辆冲洗点对进出车辆进行冲洗；严格日常管理措施，规范作业时间，12时至14时、22时至次日6时停止转运作业等活动；加大巡查排查力度，杜绝此类问题再次发生。	D2SN202112210058
3	宝鸡市高新区大唐工业园的鸿运顺泡沫加工厂，手续不合规，开业一年未年检。未使用环保性设备，噪声大，有刺激性气味，工厂环境脏乱差，长期堆放泡沫。	宝鸡高新区	经2021年12月23日现场核查，反映的宝鸡高新区千河镇顺鸿泡沫加工厂手续齐全，2021年全年监测工作已结束，监测报告显示各项指标均符合国家相关排放限值要求。检查时该加工厂生产正常，各项环保设施运行正常，维护保养记录齐全。该加工厂日常收购的废旧泡沫存于厂内，现场未发现露天堆放生产原料及环境脏乱差问题。对该加工厂生产时厂界昼间噪声、熔融造粒废气、破碎废气、无组织排放进行监督性监测，监测结果符合标准限值要求。	不属实	要求该加工厂加强日常管理，确保生产期间污染防治设施正常运行，按照自行监测方案要求频次开展环境监测工作，确保各类污染物达标排放。	D2SN202112210063

中央第三生态环境保护督察组进驻陕西时间：2021年12月4日—2022年1月4日

专门值班电话：029-81026166，专门邮政信箱：陕西省西安市A127号邮政信箱。

督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。



万众一心 众志成城 防控疫情